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Pressemeddelelse

Biskopperne har på sit møde den 13. og 14. marts 1998 udarbejdet drøftet den læremæssige vurdering af Fælleserklæringen om retfærdiggørelseslæren og har afgivet nedennævnte redegørelse til Det mellemkirkelige Råd.

Fælleserklæringen om retfærdiggørelseslæren

Svar fra Den danske Folkekirke

Som repræsentanter for vore stifter har vi på bispemøde den 13.-14. marts 1998 formuleret følgende vedr. Fælleserklæringen om retfærdiggørelseslæren, der herefter indgår som den læremæssige del af det svar, som Det mellemkirkelige Råd afgiver til Det lutherske Verdensforbund.

I udarbejdelsen af vort svar vedr. de læremæssige aspekter af  Fælleserklæringen om retfærdiggørelseslæren (FE), har det været væsentligt for biskopperne at skelne mellem teksten i FE og Generalsekretær Ishmael Nokos brev af 26. februar 1997 til medlemskirkerne.

Fælleserklæringens tekst

I indledningen til FE, § 4, opfordres kirkerne til en bindende stillingtagen vedr. forståelsen af retfærdiggørelseslæren på baggrund af den høje grad af fælles indstilling og fælles vurdering, også kaldet konsensus, som er indeholdt i FE som et resultat af dialogen mellem de lutherske kirker og den romersk katolske kirke. Biskopperne er ikke enige i denne tankegang. Vi finder ikke at FE's tekst har den fornødne teologiske vægt til at muliggøre en sådan bindende stillingtagen, og vi er ikke tilbøjelige til at anvende FE's tekst som udgangspunkt for en revurdering og nytolkning af vor lutherske arv og vore bekendelsesskrifter.

I § 40 siger FE, at "Den forståelse af retfærdiggørelse, der er fremlagt i denne Fælleserklæring, viser, at der mellem katolikker og lutheranere findes en fælles forståelse om grundsandheder i læren om retfærdiggørelsen". Det er dog vor opfattelse, at FE på adskillige punkter viser, at der ikke eksisterer en sådan fælles forståelse. Som eksempler kan nævnes:

I § 18 finder vi i særlig grad en klar modsætning imellem luthersk og romersk katolsk lære. Ifølge den lutherske lære er artiklen om retfærdiggørelse det ene uopgivelige kriterium for læren, forkyndelsen og for hele kirkeforståelsen, medens den romersk katolske lære forstår artiklen om retfærdiggørelse som én vigtig trossandhed blandt flere, og hævder, at der findes flere kriterier. Alene dette punkt viser at der ikke er tale om en fælles forståelse.

I § 29 er vi ikke tilfredse med beskrivelsen af den lutherske lære om "simul justus et peccator". Sætningen: "Derfor kan den kristne i sit liv her på jorden i hvert fald delvis føre et retfærdigt liv" kan ikke blot let misforstås; den er også uforenelig med den lutherske forståelse af forholdet mellem synd og retfærdighed.

I § 24 finder vi en klar beskrivelse af den romersk katolske lære om nåden: at nåden modtages af den troende på en dobbelt måde: først igennem retfærdiggørelse, og dernæst igennem fornyelse, og at det er nødvendigt for modtageren at samarbejde for så vidt angår fornyelsen. Naturligvis søger denne paragraf at beskrive det romersk katolske synspunkt, men det viser klart, at FE ikke rummer en fælles forståelse.

Vi betragter derfor ikke FE som et nyt bekendelsesskrift for den kristne kirke. Der findes indbyggede modsigelser, som ikke fremmer, at den evangelisk lutherske og den romersk katolske kirke nærmer sig hinanden. Disse modsigelser synes, hvis de ikke erkendes, snarere at stå i vejen for en grundig og nødvendig fortsat dialog. Hvis der virkelig fandtes en fælles forståelse mellem den evangelisk lutherske og romersk katolske kirke, ville der også - som et resultat heraf - være nadverfællesskab mellem de to kirker.

Vi er ikke i stand til at give vor fulde støtte til FE's tekst; men det er også en kendsgerning, at FE på andre punkter end de ovenfor nævnte har hjulpet den evangelisk lutherske og den romersk katolske kirke til at nå frem til en fælles forståelse af hinanden som sande kristne kirker, ikke mindst ved at rejse hele spørgsmålet om de gensidige fordømmelser, som de to kirker fremsatte på reformationstiden.

Vi vil derfor opmuntre de to kirker til at fortsætte dialogen, ikke blot vedrørende de punkter, som kirkerne ifølge § 43 er uenige om, men også vedrørende retfærdiggørelseslæren. I denne dialog finder vi det vigtigt også at diskutere bandlysningen af Martin Luther i 1521.

Brevet

Folkekirken har kun to reformatoriske bekendelsesskrifter: Den uændrede Augsburgske Bekendelse og Martin Luthers Lille Katekismus. Disse to bekendelsesskrifter er forpligtende for vor kirkes lære og forkyndelse. Hverken den Augsburgske Bekendelse eller Martin Luthers Lille Katekismus indeholder fordømmelser af den romersk katolske kirke. Folkekirken kunne derfor - og med god grund - afstå fra at besvare brevet fra Det lutherske Verdensforbunds generalsekretær.

Det lutherske Verdensforbunds generalsekretær anmoder i sit brev til medlemskirkerne disse kirker om at svare på dette spørgsmål: "Kan jeres kirke tiltræde konklusionerne i FE's § 40 og § 41 og derved - på baggrund af den fælles forståelse om den grundlæggende mening og sandheden om retfærdiggørelsen i Kristus, som FE vidner om - tilslutte sig bekræftelsen af, at de lutherske bekendelsesskrifters fordømmelser vedrørende retfærdiggørelsen ikke omfatter den romersk katolske kirkes lære, således som den fremgår af FE?"

På trods af

· forskellene mellem den evangelisk lutherske og den romersk katolske kirke,

· den omstændighed, at vi ikke finder en fælles forståelse i § 40-41 i FE,

· den omstændighed, at Den danske Folkekirke ikke fordømmer den romersk katolske kirkes lære i sine bekendelsesskrifter

finder vi det vigtigt - i lyset af den fortsatte dialog mellem den romersk katolske kirke og den evangelisk lutherske kirke - at tilkendegive, at reformationstidens fordømmelser vedrørende retfærdiggørelseslæren ikke omfatter den romersk katolske kirke som den er formuleret i FE. Efter vor opfattelse er såvel den romersk katolske som den evangelisk lutherske kirke "gæstekamre" for Jesu Kristi sande kirke.
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